



成都成就梦想

Chengdu Makes Dreams Come True

第31届世界大学生夏季运动会特刊



大运盛会 文化盛宴

本报记者 刘 晓 孙亚慧

大运村是各国各地区运动员赛会期间的“家”，也是文化和友谊交流的重要场所。大运会开赛几天以来，大运村热闹非常。听说“村”头的演出开始了，“村”里的商店“上新”了，记者进“村”一探究竟。

平台，期待与世界各地的大学生运动员同台竞技、相互切磋，在比赛之余收获珍贵的友谊。

1个半小时左右的联欢会结束后，很多运动员意犹未尽，留在会场内外合影、交流。当天刚刚参加完拳比赛的西班牙武术选手阿尔丹，现场表演了一套动作，引来一阵掌声和喝彩。

捷克网球选手斯克伦卡说，这场联欢让自己对成都更感兴趣了。他说，比赛结束后一定要好好品尝火锅等美食，也要亲眼看看大熊猫。

走出联欢会现场已至深夜，大运村内仍热闹非凡。每天晚上8点“营业”的文化市集，将大运村变成了一座“不夜城”。市集以古韵传统文化游园会的形式，在长约100米的步行街上集中呈现了文创展示售卖、传统文化表演及体验、传统游戏互动等产品和活动，吸引着各国运动员的目光。

蹴鞠体验是大运村“夜市”中排队最长的项目之一，布隆迪运动员比伊说，没想到中国人这么早就开始踢足球了；波兰代表团的运动员围坐在一起，欣赏古筝和长笛民乐演奏……

学书法 编绳结 互动体验人气旺

毛笔紧握，用心写下横竖撇捺，在老师的指导下，阿尔巴尼亚代表团团长克里娜认真学习着中国书法，写下了自己的名字。

看到书法体验区围着很多人，美国击剑教练伊格纳西澳也跃跃欲试。只不过他的中文名有5

个字，笔画也不少。在队员的加油声中，他一笔一划地描了半天。虽然“作品”有些歪歪扭扭，但还是收获了观众的掌声，伊格纳西澳笑得合不拢嘴。

“你的身体不错，就是可能有些消化系统的问题，与气候和饮食相关。”相隔不远的地方，中医大夫正在为阿尔及利亚代表团成员切脉，听到医生的脉诊结果后，这位千里迢迢来到蓉城的阿尔及利亚朋友笑着道谢。

这里是大运村内的互动体验中心，也是“村里”人气最旺的地方之一。在这里，各代表团成员可以参与书法、绘画、太极拳等中国传统文化的体验活动，制作完成后的作品还会赠送给体验者。他们中的许多人是第一次来到中国，也是第一次近距离接触中

国文化，水墨晕染间的中国式浪漫，为各代表团成员的蓉城之旅留下了别具特色的一页。

赛事期间，代表团成员可以在互动体验中心体验蜀绣、脸谱、年画、竹编、剪纸、绳编、风筝、香包等8项中国非物质文化遗产制作技艺，预计接待运动员将超过1万人次。

成都市非遗项目新津绳编是其中之一。这项已传承上千年的传统技艺，用看似简单的工具和各色绳子创造出了多种结式和独特的编织方法，制作出精美的绳编作品。这些兼具审美与实用性的绳编作品，在不断发展创新中，逐渐成为新津的地域特色产品和文化象征。

杨文艺是新津绳编的代表性传承人，这些天里，他常常忙得顾不上吃饭。从事绳编的40多年里，面向这么多外国朋友介绍新津绳编还是头一次。只见体验绳编的代表团成员们兴致勃勃，线绳在指尖舞动缠绕，不多会儿便编成结，制作出“吉祥如意结”，寓意好运顺遂。

“这个作品太漂亮了！我感受到了这份来自成都的真诚祝福。”美国代表团教练奥斯汀兴奋地说。

大运会是体育的盛会，也是文化交流的盛宴。在大运村里，来自各国和地区的运动员共同谱写出一曲动人的友谊之歌。



这几天，在成都的街头走一走，保不准就能与参加大运会的运动员打个照面。有成都市民拍了视频，凌晨的串串店里，依然坐满了穿着各色队服的运动员、教练等。在采访中，他们谈及最想“打卡”的活动，“美食”几乎是仅次于“大熊猫”的热门之选。

大运的味道，首先当然是“辣”。大体联代理主席雷诺·艾德甚至“忠告”运动员，为了自己的“胃”，比赛前可不要轻易尝试辛辣美食，等比赛完了再敞开来吃。在成都，辣不只是让人上头、吐舌、流汗的感官体验，更是一种生活态度和地域文化的鲜活表达。大运会赛场上，观众的呐喊与运动员的拼搏，营造出火热的比赛氛围；赛场之外，成都人的热情让夏日骄阳愈发浓烈，就连大运会志愿者都有一个极富地域色彩的昵称——“小青椒”，意为青年交往之意。

大运的味道，最让人着迷的是“鲜”。大运

大运的味道

刘 晓

会是青年人的聚会，4年前的那不勒斯，意大利人别出心裁地把大运村建在了游轮上。这次在成都，大运村第一次建在了大学中——让大学生运动员在熟悉的校园环境里生活、交流，是极好的想法和创意。在大运村，行走的青春身影随处可见，年轻的面庞意气风发，青春的气息扑面而来。比赛中超越自我的挑战、赛场外互学互鉴的友谊，大运会的舞台让人们看到了青春的力量。

大运的味道，记忆最深的是“香”。奥运会、大运会等综合性运动会，一直是各国各地区运动员互通友谊、互相了解的最好平台。曾几何时，疫情带来的诸多不便，在一定程度上削弱了体育盛会的多重价值。而今，来自世界各地的青年朋友因大运会相聚相知，增进理解，为促进人类进步事业提供新动力。看到一张张笑脸在大运绽放，山呼海啸般的欢呼点燃激情，真想说一句：大运会，“真香”！

笔走蓉城

「武」出热爱 西班牙姑娘喜庆生日

本报记者 孙亚慧

“有朋自远方来，不亦乐乎”，或许多年之后，埃娃还会记得21岁在中国过的这个生日。大运村光影流转，生日歌温馨动人，来自不同国家和地区的朋友在此欢聚，幼时对功夫感兴趣的西班牙姑娘将自己的一身武艺带到了世界竞技舞台。

这次大运会，埃娃参加了长拳和剑术的比赛。在7月30日比赛现场，她一招一式虎虎生风，举手投足间英气逼人，凭借着一身飒爽英姿赢得了现场观众不少叫好声。虽然最终成绩并不靠前，但埃娃仍旧很享受在“天府之国”的这趟旅途。她准备和队友们在成都走走看看，再去瞧瞧她心心念念多年的大熊猫。说起熊猫，埃娃就像谈起武术一样兴奋。

许多观众也记住了这个可爱的西班牙姑娘。在2023年的夏天，埃娃身着一袭黑金战袍，衣服上还绣着中国龙与祥云图案，她剑锋凌厉、剑穗甩动，秀出潇洒，也“武”出了热爱。



7月29日，是西班牙姑娘埃娃21周岁的生日，在“青春In Time”——成都第31届世界大学生夏季运动会运动员联欢会现场，这个第一次来到中国的姑娘收到了几份特别的礼物。

“之前工作人员只是告诉我，联欢会上需要我上台互动，但我没想到会有这么大的惊喜。”联欢会结束后，面对记者的埃娃仍旧掩饰不住激动，她连连用“Amazing! Amazing!”（太棒了）来表达自己的惊喜。

当晚，埃娃和一位来自哥伦比亚的运动员都是“寿星”。她们收到了生日贺卡，讲述四川文化的书籍等颇具中国风的礼物。而对于埃娃而言，另一件礼物则更具有不一样的意义，那是一套来自功夫明星成龙的签名书籍。

“我这次来成都是比武术的！”埃娃乐呵呵地说，“小时候我在西班牙看过许多成龙、李小龙的功夫电影，这让我对中国功夫产生了浓厚兴趣。当时我就想，有朝一日我一定要学武术，去中国看看。”

当晚，全场观众还唱起了生日快乐歌，将真诚的祝福送给台上两位不远万里而来的外国女

看晚会 逛夜市 “不夜城”欢笑多

有朋自远方来，一场富有中国特色的“晚会”自然不会缺席。7月29日晚，“青春In Time”——成都第31届世界大学生夏季运动会运动员联欢会在大运村精彩上演。

这场融合中国风、巴蜀韵及国际范儿的联欢会，以民乐、舞剧、武术、说唱、街舞、魔术等形式，呈现传统与现代、东方与西方的文明对话交流。正在参加大运会的各国运动员与中外青年艺术家、志愿者代表等参与了这场热闹的“青春派对”。

联欢会的中国文化元素“含量”极高。歌曲《Panda之城》的表演中，展示了熊猫街舞与川剧变脸绝活，向各国运动员展现了“天府之国”成都“巴适得板”的幸福生活；由《千里江山图》演绎出的舞剧《只此青绿》，以东方美学的经典色彩铺展出如诗如画的中国山水气象；《奇遇三星堆》用声画呈现了三星堆遗址文物与古希腊奥林匹克文物的交汇……

交流与互鉴在“派对”中绽放光彩。变脸表演结束后，来自美国的赛艇运动员杜恩自告奋勇地走上舞台，向川剧演员学习绝活儿“手眼身法步”，引来台下观众的阵阵掌声；当天恰逢生日的哥伦比亚跆拳道选手梅丽莎和西班牙武术选手埃娃，在现场观众的生日祝福歌声中，收获了珍贵的“大礼包”。

奥运跳水冠军任茜和张家齐也出现在联欢会上。正在北京体育大学读大二的张家齐，将参加本届大运会女子双人10米跳台的比赛。她说，大运会是非常好的交流

穿越万里 赞比亚女将大运首秀

23岁的网球选手奎因·萨卡拉此前从未离开过赞比亚。

萨卡拉第一次出国，和队友帕特里夏·萨赞比亚来到中国成都，参加成都第31届世界大学生夏季运动会。萨赞比亚之前有过一次出国比赛的经历，但只是在赞比亚的邻国马拉维。

“我们花了些时间去适应成都的气候。要知道，赞比亚位于南半球，现在当地是冬天。”萨卡拉说。

除了温差外，两人在成都过得有滋有味，很快接受了当地美食的“火辣”，还总会向身边的志愿者请教中文日常用语。萨卡拉说：“我们都很喜欢熊猫，时不时会通过网络向家里人分享。”

网球被称为“贵族运动”，但在赞比亚，打网球的门槛并没有想象中那么高，这项运动在当地十分热门。首都卢萨卡开设有不少网球俱乐部，吸引了众多不同年龄段的市民参与，萨卡拉和萨赞比亚同在一家俱乐部打球，因此结缘。

“俱乐部向所有人开放，我们只需要付少许费用就可以打球，接受教练的指导。”萨赞比亚说。

萨卡拉和萨赞比亚的运动经

历相仿，两人都在少年时代先走上绿茵场踢足球，而后最终情定网球。

“我参与过不少运动，足球、排球和羽毛球等等。网球既要求身体，又要有好的心理素质，带给我的享受是其他运动无法比拟的。”萨卡拉说。

两人格外重视本届大运会，专门花了4个月时间特训。不过29日的女单首轮比赛她们一喜一忧。身材更为高大的萨赞比亚直落两盘击败对手，经验不足的萨卡拉则止步首轮。

在萨卡拉看来，非洲网球潜力巨大，众多年轻人天赋出众，但缺乏足够的比赛机会历练。“这是我第一次参加国际比赛，虽然输了但也是很好的体验。有了第一场的经验，我希望接下来能和萨赞比亚在女双比赛中取得进步。”

虽然网球生涯并不算长，两人却早已放眼未来。她们在训练之余愿意带着更年轻的孩子接触这项运动。

萨赞比亚认为网球之路并非只是属于自己的梦想。网球在赞比亚虽说相当热门，但更多的是男性在参与，走上球场的女孩少之又少。



①：中国选手赵楠参加大运会艺术体操项目个人全能决赛A组、B组第2轮比赛。
新华社发

②：由夏琦、刘帅、段志成组成的中国队获得男子25米手枪速射团体项目冠军。他们为教练戴上奖牌，表示感谢。
新华社发

③：中国队选手考文超、冯浩、史镇旗（从左至右）参与大运会射箭比赛。
郭俊锋摄

“值得开心的是，现在已经有一些国内其他地区的孩子来到卢萨卡训练。”萨赞比亚说，“我也想通过自己的努力打出名堂，激励更多女孩投身网球。”
(新华社记者 孙 哲 王春燕)

